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= id i EXAMEN

2 Evaluacion de Bachillerato para MATEMATICAS

5 el acceso a la Universidad APLICADAS A LAS

° i . CIENCIAS SOCIALES N2 Paginas: 2
L Castilla y Le6n (tabla adicional)

OPTATIVIDAD: CADA ESTUDIANTE DEBERA ESCOGER TRES PROBLEMAS Y
UNA CUESTION Y DESARROLLARLOS COMPLETOS.

CRITERIOS GENERALES DE EVALUACION

Cada problema se puntuara sobre un maximo de 3 puntos. Cada cuestion se puntuara sobre un
maximo de 1 punto. Salvo que se especifique lo contrario, los apartados que figuran en los
distintos problemas son equipuntuables. La calificacion final se obtiene sumando las
puntuaciones de los tres problemas y la cuestion realizados. Deben figurar explicitamente las
operaciones no triviales, de modo que puedan reconstruirse la argumentacion logica y los
célculos efectuados.

CALCULADORA: Podran usarse calculadoras no programables, que no admitan memoria para
texto ni para resolucion de ecuaciones, ni para resolucion de integrales, ni para representaciones
gréficas.

Problemas (a elegir tres)

P1.

Una empresa constructora obtiene una licencia del ayuntamiento para construir dos tipos de
apartamentos: T2 (de 2 habitaciones) y T3 (de 3 habitaciones). Cada apartamento T2 se vendera
por 150 000 euros y cada apartamento T3 por 250 000 euros. La licencia del ayuntamiento obliga
a cumplir una serie de condiciones: el nUmero de apartamentos T2 construidos no puede exceder
al doble de apartamentos T3, el nUmero de apartamentos T3 no puede sobrepasar al triple de
apartamentos T2y, como maximo, se pueden construir 60 apartamentos en total.

Determinar, utilizando técnicas de programacion lineal, el nimero de apartamentos de cada tipo
que debe construir la empresa para obtener el maximo beneficio con su venta y cual sera ese
beneficio.

P2.

Una sociedad invierte el capital de sus inversores en tres tipos de productos financieros (acciones,
bonos y depositos). Trascurrido un afio, las acciones han tenido un beneficio del 4 %, mientras
que los bonos y los depdsitos han tenido una pérdida del 5 % y del 2 % respectivamente, y como
consecuencia, los 3 millones de euros invertidos se convierten en 2934300 euros. En bonos se ha
invertido un 40 % mas que entre los otros dos productos juntos. Calcular el capital invertido en
cada uno de los tres productos.

P3.
Dada la siguiente funcion:

f(x)=

e*—-1 si x<0
x*+x si x>0

a) Estudiar la continuidad de f (x).
b) Calcular el area limitada por la funcién f (x) y el eje de abscisas en el intervalo [0, 3].
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P4.
El valor de un gramo de oro, en euros, ha variado en el Gltimo mes segun la funcién P(t) donde t
representa el tiempo medido en dias:

P(t)=0.04t>—1.98t* + 24t +58; si 0<t<30

a) Estudiar coémo crece y decrece el precio del oro a lo largo del mes.
b) Averiguar los dias en los cuales el precio del oro es maximo y minimo y el valor del gramo
de oro en esos dias.

P5.

El 55 % de la poblacidn activa de cierto pais esta formada por hombres. Se sabe que el 15 % de

los hombres y el 25 % de las mujeres estan en paro.

a) Calcular la probabilidad de que una persona elegida al azar de esta poblacién esté en paro y
sea mujer.

b) Calcular la probabilidad de que una persona elegida al azar de la poblacion activa en ese pais
esté en paro.

c) Calcular la probabilidad de que una persona en paro, elegida al azar, sea hombre.

P6.

La longitud de unas barras de metal para la construccion de plataformas metalicas se distribuye

normalmente con una desviacion tipica de 1.8 milimetros. Para determinar los limites entre los

que se encuentra la longitud media de las barras se toma una muestra de 25 de estas barras,

obteniéndose su media muestral que es de 195 milimetros.

a) ¢Entre que valores se encuentra la verdadera longitud media, con un nivel de confianza del
90%?

b) ¢Qué tamafio minimo deberia tener otra muestra de barras de metal para alcanzar, con un nivel
de confianza del 99 %, un error maximo de 0.5 milimetros en la estimacion de u?

CUESTIONES (A ELEGIR UNA)

CL.
Despejar la incégnita X en la ecuacion matricial AX +B=C-3X..

C2.
Hallar las asintotas, si las hubiera, de la funcion:

6x2 —10x
(x)= 3x%+3

C3.

La precipitacion anual en una localidad de Castilla y Leon sigue una distribucion normal de
media 632 milimetros y desviacidn tipica 48 milimetros. Hallar la probabilidad de que en el afio
2024 las precipitaciones de esa localidad superen los 600 milimetros.
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SOLUCIONES

P1.

Una empresa constructora obtiene una licencia del ayuntamiento para construir dos tipos de
apartamentos: T2 (de 2 habitaciones) y T3 (de 3 habitaciones). Cada apartamento T2 se vendera
por 150 000 euros y cada apartamento T3 por 250 000 euros. La licencia del ayuntamiento obliga
a cumplir una serie de condiciones: el nimero de apartamentos T2 construidos no puede exceder
al doble de apartamentos T3, el nimero de apartamentos T3 no puede sobrepasar al triple de
apartamentos T2y, como maximo, se pueden construir 60 apartamentos en total.

Determinar, utilizando técnicas de programacion lineal, el nimero de apartamentos de cada tipo
que debe construir la empresa para obtener el maximo beneficio con su venta y cuél sera ese
beneficio.

Llamamos x = nlimero de apartamentos T2 e y = nimero de apartamentos T3.

La funcion objetivo que deseamos maximizar es el beneficio dado en miles de euros:
B(x, y)=150x+ 250y

Las restricciones son:

“El nimero de apartamentos T2 construidos no puede exceder al doble de apartamentos T3”
2> x<L2y.

“El nimero de apartamentos T3 no puede sobrepasar al triple de apartamentos T2” -
y <3X.

“Se pueden construir 60 apartamentos en total” > x+y <60
Las cantidades deben ser positivas > x>0;y >0

Reunimos todas las restricciones en un sistema de inecuaciones:

X<2y
y <3X
X+Yy<60
x>0;y>0

Dibujamos las rectas que delimitan la region factible.

X=2y y =3X X+Yy =60 x>0;y>0
X

Y= «x | y=3x Primer

0 0 0 0 cuadrante

40| 20 15 | 45
60 | 30 20| 60
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G5 I

/ P(20,20)
20 ’

¥
X<2y
.. y < 3X ., . ., .
Como las restricciones del problema son <60 la region factible es la region del primer
X+y<
Xx>0;y>0

cuadrante que esta por encima de la recta roja y por debajo de las rectas verde y azul.
Comprobamos que el punto P(20, 20) perteneciente a dicha region cumple las restricciones.

20<2-20
20<3-20
20+20<60
20>0;20=0

iSe cumplen todas!

Coloreamos de rosa la region factible en el siguiente dibujo y determinamos las coordenadas de
sus Vertices.

{B(15,45)

0, 20)
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Los vértices son A(0, 0); B(15, 45) y C(40, 20).

Valoramos la funcién objetivo B(x, y) =150x + 250y en cada Vértice en busca del valor
maximo.

A(0, 0) > B(0,0)=0

B(15, 45) > B(15, 45) =150-15+ 250-45 =13500 j Maximo!

C(40, 20) > B(40,20)=150-40+250-20 =11000
El valor maximo de la funcion beneficio es 13 500 y se consigue en el vértice B(15, 45), que

significa que se deben construir 15 apartamentos T2 y 45 apartamentos T3 para obtener un
beneficio méaximo de 13.5 millones de euros.
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P2.

Una sociedad invierte el capital de sus inversores en tres tipos de productos financieros (acciones,
bonos y depositos). Trascurrido un afio, las acciones han tenido un beneficio del 4 %, mientras
que los bonos y los depositos han tenido una pérdida del 5 % y del 2 % respectivamente, y como
consecuencia, los 3 millones de euros invertidos se convierten en 2934300 euros. En bonos se ha
invertido un 40 % mas que entre los otros dos productos juntos. Calcular el capital invertido en
cada uno de los tres productos.

(Y=}

Llamamos “x” al dinero invertido en acciones, “y” al invertido en bonos y “z” al invertido en
depasitos.

“Se invirtieron 3 millones de euros” = X+ y+ z =3000000

“En bonos se ha invertido un 40 % mas que entre los otros dos productos juntos” >
y=14(x+2).

“Las acciones han tenido un beneficio del 4 %, mientras que los bonos y los depdsitos
han tenido una pérdida del 5 % y del 2 % respectivamente, y como consecuencia, los 3

millones de euros invertidos se convierten en 2934300 euros” =
0.04x—0.05y —0.02z = 2934300 — 3000000 = 0.04x —0.05y —0.02z = —65700

Reunimos las ecuaciones en un sistema y lo resolvemos.

X+ Yy +z=3000000 X+ Yy +2z=3000000
y=14(x+2) = y=14x+1.4z =
0.04x-0.05y-0.02z =-65700] 4x-5y—2z =-6570000

X+1.4x+1.4z+ z = 3000000 X+1.4x+1.4z +z =3000000
= = =
4x —5(1.4x+1.4z)— 2z =—-6570000 4x —-Tx—-T7z2—-2z=-6570000

2.4x+ 2.4z =3000000 X+ 1z =1250000 X =1250000 -z
= = = =
—-3x—9z =-6570000 X+3z =2190000 X+3z =2190000

~ 940000

= 1250000 -z + 3z = 2190000 = 2z = 940000 = |z =470000|=

=[x =1250000 — 470000 = 780000| = |y = 1.4(780000+470000) = 1750000

La sociedad ha invertido 780 000 € en acciones, 1 750 000 € en bonos y 470 000 € en
depésitos.
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P3.
Dada la siguiente funcion:

e* -1 si x<0
f(X)={2 .
X“+X si x>0

a) Estudiar la continuidad de f (x).
b) Calcular el &rea limitada por la funcién f (x) y el eje de abscisas en el intervalo [0, 3].

a) Enelintervalo (—o,0) la funcion tiene la expresién f (x)=e™—1 que es una funcion
exponencial y continua.
En el intervalo (0,+) la funcion tiene la expresion f (x)=x*+x que es una funcion

polinébmica y continua.
Estudiamos la continuidad en x = 0.

e Existe f(0)=e"-1=0
e Existe lim f (x)=Ilime™-1=0.

x—0" Xx—0"

e Existe lim f (x)=limx*+x=0°+0=0.

x—0" x—0"

e Lostres valores son iguales: f (0)=Ilim f(x)=lim f (x)=0

x—0" x—0"

La funcidn es continua en x = 0. La funcién es continuaen R.

b) Hallamos los puntos de corte de la grafica de la funcion y el eje de abscisas.

f (%) {ex—l si x<0 eX-1=0—>e*=1-[x=0]
X)=
x=0

X:—l$(0,+oo)

X24+X si x>0p=>

_ _ X" +x=0->x(x+1)=0—
Ejedeabscisas - y=0

La grafica de la funcion corta el eje de abscisas en x = 0. El area limitada por la funcion f (x)
y el eje de abscisas en el intervalo [0, 3] se obtiene con el valor absoluto de la integral definida

entre 0 y 3 de la funcion. En este intervalo la funciénes f (x)=x"+x.

3 2 P? 3 a2 3 2
rx2+xdx= XX 3 38,0 9,927 435
0 3 2], |3 2 3 2 2 2
El area limitada por la funcion f (X) y el eje de abscisas en |

el intervalo [0, 3] tiene un valor de 13.5 unidades
cuadradas.
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P4.
El valor de un gramo de oro, en euros, ha variado en el Gltimo mes segun la funcién P(t) donde t
representa el tiempo medido en dias:
P(t)=0.04t>—1.98t* + 24t +58; si 0<t<30
a) Estudiar coémo crece y decrece el precio del oro a lo largo del mes.
b) Averiguar los dias en los cuales el precio del oro es maximo y minimo y el valor del gramo
de oro en esos dias.

a) Utilizamos la derivada para estudiar la monotonia de la funcion.

P(t)=0.04t> ~1.98t? + 24t + 58 = P"(t) = 0.12t> ~ 3.96t + 24

P (t)=0=0.12t" -3.96t +24 =0 =1*—33t+200=0=

33417

33+./(=33)° —4(200 =25=t
=t ! 2) ( ):33217: 33217

%:8:t

Estudiamos el signo de la derivada antes, entre y despuésdet =8yt = 25.

e Enelintervalo [0,8) consideramost= 1y la derivada vale
P"(1)=0.12-1° —3.96-1+ 24 =20.16 > 0. La funcién crece en [0,8).
e Enelintervalo (8,25) consideramos t = 10 y la derivada vale
P"(10)=0.12-10° -3.96-10+24 =-3.6 <0 . La funcién decrece en (8,25).
e Enelintervalo (25, 30] consideramos t = 26 y la derivada vale

P"(26)=0.12-26° —3.96-26 + 24 = 2.16 > 0. La funcién crece en (25,30].
La funcion sigue el esquema siguiente.

I /

—tttt e+ttt 41—
J]Z 34 5 6 7 8 910111213 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

El precio del oro crece durante los primeros ocho dias del mes, baja del octavo al vigésimo
quinto dia y de ahi a final de mes crece.

b) La funcidn es continua y observando el esquema anterior el precio maximo del oro se
produceen t=8 oen t=30.

P(8)=0.04-8° ~1.98-8” + 24-8+ 58 =143.76
P(30) = 0.04-30° ~1.98-30% + 24-30 + 58 = 76

El precio mé&ximo del oro durante el mes es de 143,76 € por gramo Y se produce el octavo
dia del mes.
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La funcién es continua y observando el esquema anterior el precio minimo del oro se
produceent=0 oen t=25.

P(O) =0.04-0°~1.98-0° +24-0+58 = 58
P(25) =0.04-25° -1.98-25% + 24.25+58 =455

El precio minimo del oro durante el mes es de 45,5 € por gramo Y se produce el vigésimo
quinto dia del mes.
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P5.

El 55 % de la poblacidn activa de cierto pais esta formada por hombres. Se sabe que el 15 % de

los hombres y el 25 % de las mujeres estan en paro.

a) Calcular la probabilidad de que una persona elegida al azar de esta poblacion esté en paro y
sea mujer.

b) Calcular la probabilidad de que una persona elegida al azar de la poblacion activa en ese pais
esteé en paro.

c) Calcular la probabilidad de que una persona en paro, elegida al azar, sea hombre.

a) Llamamos H = “La persona es hombre” y A = “la persona esta en paro”.
Sabemos que P(H) = 0.55, P(H®) = 0.45, P(A/H) = 0.15, P(AJH®) = 0.25.

Nos piden calcular P(ANH®).

P(ANH®)=P(H®)P(A/H®)=(1-0.55)-0.25=[0.1125]

La probabilidad de que una persona elegida al azar de esta poblacidn esté en paro y sea
mujer es de 0.1125.

b) Nos piden calcular P(A) . Aplicamos el teorema de la probabilidad total.
P(A)=P(AnH)+P(ANH®)=P(H)P(A/H)+0.1125=0.55-0.15+0.1125=[0.195|

La probabilidad de que una persona elegida al azar de la poblacion activa en ese pais esté
en paro es de 0.195.

c) Nos piden calcular P(H /A). Aplicamos el teorema de Bayes.

P(H/A)= P(HNA) P(H)P(A/H) 055015 _ U 64031
P(A) P(A) 0.195 |26

La probabilidad de que una persona en paro, elegida al azar, sea hombre tiene un valor
aproximado de 0.4231.
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P6.
La longitud de unas barras de metal para la construccion de plataformas metélicas se distribuye
normalmente con una desviacion tipica de 1.8 milimetros. Para determinar los limites entre los
que se encuentra la longitud media de las barras se toma una muestra de 25 de estas barras,
obteniéndose su media muestral que es de 195 milimetros.
a) ¢Entre qué valores se encuentra la verdadera longitud media, con un nivel de confianza del

90%?
b) ¢Qué tamafio minimo deberia tener otra muestra de barras de metal para alcanzar, con un nivel

de confianza del 99 %, un error maximo de 0.5 milimetros en la estimacion de u?

a) X = La longitud de unas barras de metal para la construccion de plataformas metalicas (en
mm). X = N(u, 1.8)

El tamano de la muestra es n = 25. La media muestral es 195 milimetros.

Con un nivel de confianza del 90 % determinamos z_,, .

 1.64+1.65

1—a=O.90:>a=O.10:>%=0.05:>1—%=0.95:> Z, ~1.645

000
0.0 | 0s000
01 05398
02 | osre2
03| oprre
04| opsse
05 | 0pais
06 | orae7
07 | orseo
02 | o7set
09 Da15se

1.0 DE4z
11 | 032643
1.2 | Dgs4
15| 08032
14 | 0819z
15 | 08332

16 o o
. 1.7 | DO554 0 0564 09573 0 9582 09501 0.95%0

Calculamos el error.

Error=2z_, 9 1645 18 _ 0.5922mm

Jn J25
El error es de 0.5922 milimetros.

El intervalo de confianza es:
(x—Error, x+Error) = (195-0.5922, 195+0.5922) = (194.4078,195.5922)

La longitud media se encuentra entre 194.4078 y 195.5922 milimetros.

b) Con un nivel de confianza del 99 % determinamos z,,,, .

2574258

1-¢=099= ¢ =0.01=> % = 0.005:1—% ~0.995=7,, = 2575
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Igualamos el error a 0.5 y despejamos n.

Error=z,,, -

o

on

000 om 0,02 0,03 0,04 0,05 0,08 Lw? 0
00 | 04000  D.G04D  0.5080 05120  0,5160 05189  Dbz3d  D.oj9
04 | pA8E 06438 05478 05517 05557 05586 05636 05005
02| psror  pse:m 04871 05010 05048 DS087 0606 06 030
02| oprre  pE:17 0sS5 06293 05331 DBIBE DBA06 DB 0 0
0.4 | Dps554 06501 06628 0 G684 0.6700 0,673 08772 0.8 : T2 0)
05 | Dpois  0posD 06885 07010 07054 D088 07123 !
06 | 07267 o0FTO1 0734 07367 0780 D742z 07464 N
07| D7S80 0FE1T 07642 07673 07704 07734 07764 0;
08| oFes1 07910 07930 07967 0,709 08023 08061 0;
04 ] DA15e 0.6168 0g212 08238 0.6264 05209 08315 0;
10 | o0aat 05438 08461 D8 0,5508
14 | ppear 08665 08686 08708 08720 \
12| D240 pesso  0@8ee 02007 08025 02044 :
13| D032 0G042 09066 09082 00099 DON5 D81
1.4 ] DAz 0.9207 09122 02236 0.8251 09265
15 | 08337  D.8346 043657 08370 08381 D384
16 | DR4SZ 00463 09474 09484 08495 09505
17| DS54 00564 09573 09582 0.8591 09509
1.8 | DAsH 0.8643 09656 0 9664 0.8671 09678
19| 0a71z 06718 0476 08732 0873 08744
Z0 | 0@7iz  D.orre 04tz 0g7es  0,6va3 0076
21| DgE1 p0EIS 09930 09934 00838 00042 !
22| ppes1  pgess  0988e 09971 00878 Dge7E  DgEM1
2.3 | D@93 0.9808 09508 02901 0.8904 0.9006 .
2.4 | 0A918 0.9820 09922 02926 0.9827 05029 09931 1}
7.5 s =T = !
26 | peesz  0eess 09858 09957 09959  DS9S0  D9961  DgSBZ 09963 O]

1.8

=0.5=2575-—«=

on

2.575-1.8Y

0.5J/n =2.575.1.8 =

=85.9329

El tamafio minimo de la muestra debe ser de 86 barras de metal.
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ClL
Despejar la incognita X en la ecuacion matricial AX +B=C-3X.

AX+B=C-3X=AX+3X=C-B=(A-31)X=C-B=

= {Supongo que la matriz A—3l es invertible} = X = (A-3I )_l(C -B)

C2.
Hallar las asintotas, si las hubiera, de la funcion:

6x> —10x
F(x)= 32 +3

El dominio de definicion son todos los nimeros reales menos los que anulan el denominador.
X +3=0=x*+1=0=x*=-1=x=+/-1 jlmposible!
El dominio de la funciénes R.

Asintota vertical x=a.
La funcidn no tiene asintotas verticales pues su dominio es R .

Asintota horizontal. y=Db.

6x°  10x 510 4 10
2_ V2 g2 -, 9T G-
b:|imf(x):|imw=' o =lim—2-= °§:6 0_
X e IXT+3 0 o= 3XT 3 Hw3+7 34> 340
X X 0

Larecta y =2 es asintota horizontal.

Asintota oblicua. y=mx+n.
Como existe asintota horizontal no puede existir asintota oblicua.

Cs.

La precipitacion anual en una localidad de Castilla y Leon sigue una distribucion normal de
media 632 milimetros y desviacidn tipica 48 milimetros. Hallar la probabilidad de que en el afio
2024 las precipitaciones de esa localidad superen los 600 milimetros.

X = La precipitacion anual en una localidad de Castilla y Ledn. X = N(632, 48).
Debemos calcular P (X >600).

P(X >600) = {Tipificamos} =

_ P(Z S 600—632)2

48

000 op1 0,02 0,03 0,04 0,05
0.0 | 04000 D5040 04080 05120 05160  0,5199 E: 0521
0.1 D 5292 045432 05475 05517 05557 0 5596
o2 | psrez  oseaz  0sem 05010 05048 05087 D4
03| opi7e  oe217 oe2ss 06293 08331 06368
04| opsse  pesor  nes2e 0seed 08TO0 08738
0.5 | 0pa15  D4950 08085 07010 07054 0,708 gL

Miramosenla LLos = = O 0.7454 | 074
= = 0 454 n7 n TR n IRt n TRAY n TRTY n IIN4 n F7ed n 77TRA n 3T
tabla N (0,1)

= P(Z>-0.66)=P(Z <0.66)=
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